

[Главная](#) > Турция: Американская бомбардировка Сирии может сорвать процесс мирного урегулирования с курдами?

---

## Турция: Американская бомбардировка Сирии может сорвать процесс мирного урегулирования с курдами?

Четверг, 5 сентября, 2013 - 02:07, by [Джастин Вела](#) [1]

[Взгляд на Евразию](#) [2] [Гражданское общество](#) [3] [Ирак](#) [4] [Сирия](#) [5] [США](#) [6]  
[Турция](#) [7]

Thu, 2013-09-05 02:04

**НОВОСТИ / АНАЛИТИКА.** Турецкие власти и курские боевики расходятся во мнении по сирийскому вопросу: Анкара активно поддерживает идею потенциальных военных ударов со стороны США, а большинство курдов против этого возражает. Такое противоречие может внести элемент серьезной напряженности в процесс мирного урегулирования с курдами в Турции в случае, если Соединенные Штаты все-таки предпримут действия в отношении Сирии.

После акций протеста в защиту парка Гези этим летом дела у правящей Партии справедливости и развития (ПСР) Турции и ее воинственного премьер-министра Реджепа Тайипа Эрдогана идут не слишком хорошо. По словам регионального аналитика и вашингтонского корреспондента турецкой газеты *Vatan* Ильхана Танира (Ihan Tanir), ПСР утратила поддержку «большинства, если не всех, либералов Турции», а также многих европейских и арабских союзников. Кроме того, образовался «видимый раскол» между правительством и движением Гюлена – влиятельной сетью под руководством турецкого теолога Фетуллы Гюлена, поддерживавшей ПСР на минувших выборах, отмечает аналитик.

«Одно хорошо – что на юго-востоке не льется кровь», – говорит Ильхан Танир, имея в виду беспокойные курдские районы на территории Турции. В приостановлении насилия в этих районах страны он видит благотворное воздействие начавшегося в марте процесса мирного урегулирования. С 1984 года этот конфликт унес уже почти 40 тысяч человеческих жизней.

Правда, судя по наблюдающимся в последнее время признакам, терпение в связи с мирным процессом уже начинает истощаться. В интервью турецкой службе Би-би-си от 27 августа один из руководителей Рабочей партии Курдистана (РПК) Джемиль Байык (Semil Bayık) предостерег, что процессу мирного урегулирования может прийти конец, если правительство Турции не предпримет до 1 сентября каких-либо значимых шагов.

Подобную риторику, на взгляд некоторых специалистов по Турции, можно сравнить с собакой, которая лает, но не кусает. «Байык – сторонник жесткой линии, – говорит аналитик вашингтонского фонда *Jamestown Foundation* Владимир ван Вильгенбург (Wladimir van Wilgenburg). – РПК пытается оказать на Анкару нажим путем заявлений».

И все же принятие США решения о том, вмешиваться ли в конфликт и каким именно образом, может оказать серьезное влияние на процесс мирного урегулирования курдского конфликта, а также на политическую судьбу самого Эрдогана. Американская бомбардировка, скорее всего, сосредоточится на Дамаске, но сирийский режим сохраняет силы и в Эль-Камышлы – городе

на преимущественно курдском северо-востоке страны. По словам Владимира ван Вильгенбурга, удар США, который ослабит курских боевиков на территории Сирии, повлияет на процесс турецко-курдского мирного урегулирования. «РПК использует Сирию как козырную карту против Турции», – говорит он.

РПК и ее сирийское ответвление, партия «Демократический союз» (ПДС), решительно возражают против какого-либо американского вмешательства, говорит Владимир ван Вильгенбург. «Они полагают, что их интересам отвечает нынешняя гражданская война, в ходе которой они могут укрепить свои позиции, – отмечает он. – Они опасаются, что в случае вмешательства со стороны США к процессу подключится Турция, и боятся, что это будет иметь негативные последствия для их контроля над курскими районами в Сирии».

Другим экспертам последствия потенциального американского удара по Сирии внушают меньше беспокойства. «Мирный процесс между Турцией и РПК и так, похоже, застопорился», – говорит турецкий обозреватель аналитического ближневосточного издания al-Monitor Тюлин Далоглу (Tülin Daloglu).

«Я полагаю, что если в нынешней ситуации процесс мирного урегулирования будет свернут, то это произойдет по причине обстоятельств в самой Турции, а не из-за событий в Сирии», – добавляет вашингтонский аналитик Танир.

По словам Кавы Немира (Kawa Nemir) – курдского литератора из административного центра Диярбакыр на юго-востоке Турции, курды не наблюдают особых подвижек в процессе мирного урегулирования. Сложившуюся ситуацию, на его взгляд, можно охарактеризовать как стратегию властей, состоящую в том, чтобы ничего не предпринимать ни по вопросу войны в Сирии, ни по курдскому вопросу. «Правительство Турции вновь предает нас. С моей точки зрения, г-ну Эрдогану пришлось начать этот процесс в связи с наличием у Турции немалых сложностей в Сирии, и на данный момент это главный вопрос для Турции», – говорит он.

Кава Немир не исключает возможности, что хаос в Сирии может перекинуться на Турцию, и обвиняет правительство Турции в поддержке экстремистских группировок в стремлении одержать победу и над Асадом, и над курдскими боевиками на территории Сирии. Вместе с тем недавние территориальные приобретения курдов на севере Сирии фактически положили конец границам, разделяющим курские районы Сирии, Ирака и Турции, добавляет он.

Если обстоятельства позволят, то курды смогут сформировать единый фронт против поддерживаемых Турцией экстремистских группировок, что повысит риск распространения вооруженных столкновений на турецкую территорию, продолжает Кава Немир. «Люди прекрасно знают, где живут», – говорит он, утверждая, что ПСР позволила экстремистам обосноваться в Урфе и Вираншехире – городах в провинции Шанлыурфа на востоке Турции.

В обстановке занятого Турцией жесткого подхода по отношению к войне в Сирии развеять опасения курдов в связи с судьбой процесса мирного урегулирования может лишь содержание давно ожидаемого пакета демократизационных мер, который ПСР, как ожидается, должна вскоре внести на рассмотрение парламента. «Правящая партия держит подробности в секрете. Так что когда они будут объявлены, с большой долей вероятности может получиться так, что ожидания РПК не слишком-то оправдаются, что вызовет больше проблем, чем потенциальный американский ограниченный удар по Сирии», – подчеркивает обозреватель Тюлин Далоглу.

Джастин Вела является независимым стамбульским журналистом.  
2009 © Eurasianet

---

**Источник:** <http://russian.eurasianet.org/node/60274>

**Ссылки:**

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1400>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1546>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1457>
- [6] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1116>
- [7] <http://russian.eurasianet.org/resource/turkey>